

三任总书记“五四”都曾对青年提出希望

习近平:人生第一粒扣子要扣好

盘点每年的五四青年节,三任国家领导人都曾在此期间对青年提出希望。每当这个节日来临,领导人大多与青年一起度过,最多的是到访校园,或参加相关庆典活动。另外,给青年写信和座谈,也是领导人“过节”的传统活动。

习近平倾听

师生诵《沁园春·长沙》

5月4日,习近平来到北京大学考察。他强调,核心价值观承载着一个民族、一个国家的精神追求,是最持久、最深层的力量。广大青年要从现在做起,从自己做起,勤学、修德、明辨、笃实,使社会主义核心价值观成为自己的基本遵循,并身体力行大力将其推广到全社会去,努力在实现中国梦的伟大实践中创造自己的精彩人生。

习近平参加了北京大学纪念五四运动95周年青春诗会,师生们朗诵了自己创作的诗歌《聆听青年》和毛泽东同志词作《沁园春·长沙》。

习近平指出,青年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向,而青年又处在价值观形成和确立的时期,抓好这一时期的价值观养成十分重要。这就像穿衣服扣扣子一样,如果第一粒扣子扣错了,剩余的扣子都会扣



5月4日,习近平在北京大学考察。

错。人生的扣子从一开始就要扣好。核心价值观的养成绝非一日之功,要坚持由易到难、由近及远,努力把核心价值观的要求变成日常的行为准则,进而形成自觉奉行的信念理念。广大青年树立和培育社会主义核心价值观,要在勤学、修德、明辨、笃实上下功夫,下得苦功夫、求得真学问,加强道德修养。

胡锦涛:
要多读书多实践

五四青年节,总书记和总理多与青年座谈、回信、到访校园,关怀青年成长。2003年以来领导人10次到访大学,其中到

访最多的是北大。

2008年5月3日,北京大学建校110周年之际,胡锦涛冒雨来到北大考察。

胡锦涛语重心长地对学生们说,大学时代是人生美好的时期。同学们要珍惜宝贵时光,多读书,多思考,多实践。胡锦涛对北京大学师生提出了四点殷切希望:要大力弘扬爱国主义精神,时刻心系民族命运、心系国家发展、心系人民福祉,当前要把爱国热情转化为立足岗位、刻苦学习、发奋工作、支持奥运的实际行动;要努力造就高素质人才;要不断创造一流学术成果;要积极培育优良校风,教师要认真教书、扎实治学。

江泽民:

“五四”根本就是爱国

1998年5月4日,北京大学走过一个世纪的历程,迎来百年华诞。

中共中央总书记、国家主席江泽民在讲话中强调,五四运动的精神,最根本的就是中华民族爱国主义精神。他向全国各界青年提出了四点希望:坚持学习科学文化与加强思想修养的统一;坚持学习书本知识与投身社会实践的统一;坚持实现自身价值与服务祖国人民的统一;坚持树立远大理想与进行艰苦奋斗的统一。 本报综合新华社消息

这些年“五四” 领导人去哪儿了

●2014年 习近平在北京大学考察,参加纪念五四诗会。

●2013年 习近平到中国空间技术研究院座谈。

●2012年 共青团成立90周年,胡锦涛发表讲话。

●2011年 温家宝邀首都青年代表在中南海座谈。

●2010年 胡锦涛给中国农业大学师生回信。温家宝到访北京大学。

●2009年 5月2日,胡锦涛到访中国农业大学。5月3日,温家宝到访清华大学。5月4日,纪念五四运动90周年大会举行,胡锦涛、温家宝等出席。

●2008年 胡锦涛考察北大。温家宝到访中国政法大学。

●2007年 胡锦涛向中国青年群英会致信。温家宝到访中国人民大学。

●2006年 温家宝到访北京师范大学。

●2005年 胡锦涛给新疆青年回信。温家宝看望北京大学学生。

●2003年 温家宝看望清华大学、中国农业大学学生。当年4月26日,到访北大。

李克强携夫人抵埃塞俄比亚

任内首访非洲,开启中非关系承上启下新时代

据新华社亚的斯亚贝巴5月4日电 应埃塞俄比亚总理海尔马里亚姆、非洲联盟轮值主席、毛里塔尼亚伊斯兰共和国总统阿齐兹和非洲联盟委员会主席祖马邀请,国务院总理李克强于当地时间4日下午乘专机抵达亚的斯亚贝巴宝利国际机场,开始对埃塞俄比亚和非盟总部进行正式访问。李克强总理夫人程虹同机抵达。

埃塞俄比亚总理海尔马里亚姆和夫人到机场迎接李克强总理和夫人,并举行了隆重的欢迎仪式。军乐队高奏中埃两国国歌。李克强检阅了仪仗队。身着民族服装的当地民众载歌载舞,热烈欢迎远道而来的中国贵宾。中国驻埃塞俄比亚大使解晓岩也到机场迎接。

李克强表示,中埃传统友谊深厚,双方秉承真诚友好、互利共赢的原则,各领域合作取得丰硕成果。埃塞是非盟总部所在地,近年来中国与非盟关系全面快速发展,在国际和地区事务中密切协调配合。非盟已经成为非洲国家联合自强的一面旗帜。我期待同埃塞和非盟领导人就双边和共同关心的问题深入交换意见,推动中国同埃塞和非盟的关系与合作继续深入发展。

访问期间,李克强将同埃塞和非盟领导人举行会谈会见,在非盟总部就中非关系和中国对非政策发表演讲,参观中非合作项目并与中非经贸、人文领域代表座谈,看望“光明行”活动埃塞受益者。

作为总理夫人,这是程虹第一次出现在新闻中,与公众见面。除了总理夫人,程虹还有另外两个身份:美国自然文学研究专家、首都经贸大学教授。但这些年来,程虹的低调、学识比她的名字更“著名”。

▶当地时间4日下午,李克强携夫人抵达埃塞俄比亚。



“夫人外交”继续,李克强夫妇手挽手走下飞机 程虹:和老公一起修心

本报记者 张洪波 张红光

静心治学,无关功利

自李克强进入中南海担任副总理之后,程虹基本不上讲堂了,主要做研究工作,首都经贸大学外语系的学生们见这位“十佳教师”的机会也少了。

最近一次学生们见她,是在2012年10月18日举行的一次讲座上,程虹给大家讲了她心目中的“静心治学”。

“灵魂选择了自己的伴侣,然后将心扉关闭。”她从美国19世纪著名女诗人艾米莉·狄金森的一句诗句导入,讲到做学问需要静心和定力,需要一种坚守和沉淀,而这些东西无关短期的功利和时髦。

程虹还跟大家分享了一段话,“大海不会馈赠那些急功近利的人。为功利而来不仅透露了

来者的焦躁与贪婪,还有他信仰的缺失。耐心、耐心、耐心,这是大海教给我们的。人应如海滩一样,倒空自己,虚怀无欲,等待大海的礼物。”

据报道,首都经贸大学校方曾有意提拔程虹担任系主任甚至更高职位,但程虹坚决不肯。其实以她的外语水平,在某些外事场合绝对会是一道凭实力打造的靓丽风景,但低调温和的程虹“实在不喜欢繁琐的行政事务及无聊的应酬,她更喜欢校园,对教学和做学问充满热忱”。

对美国自然文学的钟爱

自去年以来,一套名为《美国自然文学经典译丛》的译著,一直在北京持续热销,译者“程虹”的名字并不起眼。

这套书系里,包括程虹早年翻译的《醒来的森林》、《遥远的房屋》、《心灵的慰藉》三本旧作,

连同新译著《低吟的荒野》。

程虹说过,她最怀念20世纪80年代,因为那是一个“充满理想主义的年代”。那时候,老师们淡泊名利,学生们在课间讨论的是王维的诗歌,“只有老师不浮躁,才可能培养出学风踏实、做人端正的学生。”

有人说,李克强一定是受了教英文的妻子影响,他在公事场合能以流利的外语发言和交流,在工作之余,他会像学生一样,带着“随身听”苦学外语。李克强与妻女团聚时,一家三口有时会进行英语对话,其乐融融。

程虹曾说过,“真正懂得人生的人,是为了欣赏而赶路的。”有一位如此懂得人生、内心富有的红颜相伴,李克强的心灵不会寂寞。

中国外交上又要加分

此次,程虹与老公李克强一起出访非洲四国,又将亮起一道

别样的风景线。

“这次李克强总理携夫人一起出访非洲,是中央在借鉴习近平主席携夫人彭丽媛一起出访,成功地打出‘夫人外交’、塑造中国在国际上的良好大国形象之后,继续推进‘夫人外交’政策。”外交学院教授周尊南告诉记者,“‘夫人外交’,不再刻板,而是增加了更多的靓丽与活泼,也能更好地渗透活力、友爱、和平外交的精髓与内涵。程虹在个人形象、学识涵养等方面都很优秀,这对我国外交非常有益。”

中国农业大学公共政策研究院执行副院长毛寿龙认为,程虹与李克强一起出访,无疑能让中国在外交上加分。因为按照国际惯例,外国领导人都很重视家庭的形象,国际上“公而不忘私”是美德,而中国领导人带夫人出访,也意味着中国政界意识的转变。